

Mientras se habla de mediación, de humanizar la guerra y de retirar los voluntarios extranjeros, los aparatos facciosos derriban un avión comercial francés

## Mañana será sometido a discusión el requerimiento del Gobierno español a la Sociedad de Naciones

### Es probable-opina el señor Giral-que de esta reunión salga un acuerdo concreto sobre la situación española

#### PROBLEMAS MUNICIPALES

### EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

En los momentos en que las exigencias de la realidad y las necesidades del pueblo madrileño impusieron la constitución del Consejo Municipal de Madrid, para sustituir en sus funciones a los supervivientes del Ayuntamiento elegido por sufragio popular el glorioso 12 de abril de 1931, nadie pudo haberse imaginado que la labor que ante sí tenían los nuevos municipales era fácil de realizar. Por el contrario, las especiales circunstancias en que, por las causas de todos conocidas, se viene desarrollando desde hace varios meses la vida de la población madrileña, y la complejidad de los problemas que en la actualidad se plantean al Ayuntamiento de la capital de la República son tales, que nadie puede pretender que de la noche a la mañana, y como por ensalmo, cambie por completo la situación. Es, naturalmente, explicable que los vecinos de esta importante ciudad llevados de su deseo de que se mejoren las condiciones de abastecimiento de la capital de la República, formulen quejas y opongan exigencias y presenten reclamaciones a la labor municipal, en vista de la prolongada totalidad de procurarse productos alimenticios.

Todo hemos coincidido en que de los problemas que se encontró planteados a la actual Corporación Municipal de Madrid, ninguno de solución tan imperiosa y urgente, pero también ninguno de mayor envergadura y complejidad—porque está conectado con otros a su vez dificultosos (el de los transportes, por ejemplo)—como el del abastecimiento de Madrid. Estamos demasiado acostumbrados a pensar como en nuestros días, y a concretar las culpas de que las cosas no marchan como en nuestro deseo en las entidades, y organismos oficiales. Es posible que muchos hayan pensado que bastaban cuarenta y ocho horas, poco más o menos, para que el Consejo Municipal de Madrid resolviera el problema de los abastecimientos. Las circunstancias mandan, y como las dificultades presentadas, sin decir que sean insalvables, si son importantes, el pueblo de Madrid desea ver cómo trascurren los días, y cómo, no obstante los buenos propósitos y la excelente voluntad que animan, con absoluta seguridad, a todos y cada uno de cuantos componen el Consejo Municipal de Madrid, la situación, pese a las malas noticias y a las informaciones verbales o escritas, no ha mejorado.

En primer lugar ha sido necesario un examen minucioso de cuanto hasta la fecha de constitución del nuevo Ayuntamiento se ha venido realizando en esta materia, para someterlo a un análisis minucioso y extraer del mismo las responsabilidades esenciales. Ha habido precisión de organizar los servicios de un modo armonioso, utilizando elementos hasta ahora dispersos y algunos de difícil acceso. Todo esto requiere tiempo. Verdad es que al que sufre privaciones no se le puede contentar con buenas palabras ni con párrafos insubstanciales, sino que es preciso demostrarle con hechos tangibles que las dificultades han sido vencidas, que la penuria ha desaparecido, que la escasez ya no le deja sentir y que las condiciones de suministro y abastecimiento de Madrid, al menos las normales, tampoco son las de los días tristes sin pan y de las colas interminables.

Los servicios que está desplegando intensamente el Municipio de la capital de la República tienen que encontrar la fraternal acogida que se merecen en las provincias alejadas de los frentes de combate, cuya ayuda a Madrid es imprescindible. De esa ayuda y de esa adhesión depende en parte muy importante el éxito de la labor árdua que tiene que realizar la Comisión municipal de abastecimientos.

El Ayuntamiento de Madrid ha tomado un acuerdo, que no entramos a discutir ahora, pues reconocemos que hay abundantes razones en pro y en contra de la decisión adoptada. De la excelente disposición de ánimo y de la devoción al servicio del vecindario, que es la característica conjunta de la nueva Corporación, deducimos que habrán pensado en su último fundamento de constitución para pronunciarse mayoritariamente en contra de la libertad de información de viveres y hacer depender única y exclusivamente de la Comisión municipal de Abastecimientos—con ciertas facilidades más técnicas que prácticas—la información de artículos alimenticios. El problema del abastecimiento de Madrid está en pie, sin que hasta la fecha se haya dejado sentir con efecto salubridad la intervención municipal. Hágase cargo el Ayuntamiento madrileño de la capacidad de sacrificio del vecindario no es limitada, y de la necesidad que tienen los concejales de demostrar ser acreedores a la confianza que en ellos deposita el pueblo. Acaso nos convenga que el Municipio vuelva a plantear la cuestión y someta a concienzudo estudio los diferentes elementos que intervienen en el problema de los abastecimientos, para que, después del más escrupuloso, ratifique o rectifique la medida adoptada en principio.

SE ACENTUA LA DESCOMPOSICION EN EL CAMPO ENEMIGO

### La artillería y la aviación tuvieron que intervenir para apaciguar una revuelta en los sectores facciosos de Granada

Granada, 26.—El coronel de "Frente" en Izallos da cuenta de haberse notado ayer en el frente enemigo un fuerte siseo, que en algunos momentos adquirió la extensión de una verdadera batalla. Intervino la artillería y varios aparatos facciosos bombardearon un sector de los contendientes, así como también varios lugares de la retaguardia.

La aviación leal destruye parte de la fábrica de material de guerra de Sabiñánigo

Sabiñánigo, 23.—Se conocen detalles de los efectos causados por la aviación durante el bombardeo que efectuó esta mañana de ayer sobre los objetivos militares situados en la parte norte de la provincia de Huesca.

### SEGUN "L'HUMANITE", SE HACEN ESFUERZOS PARA ASEGURAR LA RETIRADA DE LAS FUERZAS EXTRANJERAS

Ginebra, 26.—El requerimiento del Gobierno español a la Sociedad de Naciones será objeto de debate el viernes, a las cinco de la tarde, en sesión pública, ante el Consejo del organismo ginebrino. Las Delegaciones interesadas desconocen todavía si el debate terminará votándose una resolución o bien con una declaración del presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, Fabra.

#### LA INTERVENCIÓN ES CADA DIA MAS DESCARADA

Ginebra, 26.—La maniobra en torno a un posible armisticio o una mediación en los asuntos de España ha fracasado ya, ya tomando más importancia, en cambio, el plan de retirada de voluntarios.

#### UN ACUERDO UNANIME

Ginebra, 26.—A las cinco de la tarde volvieron a reunirse los delegados que asisten a las deliberaciones del Consejo de la Sociedad de Naciones para tratar del informe emitido por la Comisión especial relativa a la admisión de Egipto en el organismo ginebrino.

#### FRANCO SIGUE HACIENDO EL BUDICULO

Ginebra, 26.—A última hora ha sido entregada en la Secretaría de la Sociedad de Naciones la nota del jefe de las fuerzas franquistas, en la que se rechaza al enemigo en el sector Orduña-Barambio.

#### Parte oficial del Ejército del Norte

"FRENTE NORTE.—Vizcaya. No ha habido ninguna novedad destacable en este frente durante la jornada de hoy.

"FRENTE CENTRO.—Alava. Los facciosos han iniciado desde primeras horas de la mañana un fuerte ataque por el sector de Orduña-Barambio, intensamente apoyados por la artillería y aviación. Nuestras fuerzas, debidamente preparadas, han frustrado los intentos del enemigo, infligiéndole un fuerte castigo. Se han pasado a nuestras filas dos soldados por Barambio y uno por Bazzar, todos ellos con armamento y municiones.

"FRENTE SUR.—Burgos. Sin novedad. La aviación alemana, al servicio de los rebeldes, ha atacado brutalmente al aparato francés que hace el servicio de Correos entre Bayona y Bilbao, hiriendo levemente al piloto, de nacionalidad francesa, y a una viajera. El aparato se ha visto forzado a aterrizar en un campo de la granja de las cercanías de Bilbao."

#### Continúa la huelga de transportes en Londres

Londres, 26.—Se ha acordado la continuación de la huelga de Transportes.—Fabra.

#### En el frente de Andújar, nuestras baterías antiaéreas derriban un avión alemán

Andújar, 26 (12 n.).—Desde hace días, la única actividad en estos frentes corre a cargo de la aviación facciosa, que se dedica a bombardear nuestras líneas. Anoche lo hizo sobre algunos pueblos, especialmente sobre Marzales y el puente de este pueblo, sin consecuencias.

A las diecisiete horas de hoy, por la carretera de Espiel, apareció un avión de la facciosa, que bombardeó nuestras posiciones. Funcionaron las baterías antiaéreas y fue derribado un avión, que cayó a pocos metros de la zona de los frentes enemigos. Esta noche se intentará destruir totalmente el aparato para que no pueda ser recogido por los facciosos.—Fabra.

#### EGIPTO OCUPA UN PUESTO EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 26.—Después de la admisión de Egipto en la Sociedad de Naciones, el presidente de la Asamblea, Rustura, invitó a los delegados egipcios a ocupar sus escaños, dándoles la bienvenida. Evocó la amistad que une a las naciones del Mediterráneo y los rápidos progresos de Egipto para lograr su completa soberanía, augurándole un importante papel en la Sociedad de Naciones.

#### UN BARCO DEDICADO AL TRANSPORTE DE FUERZAS FACCIOSAS FUE HUNDIDO POR NUESTROS AVIADORES

Valencia, 26.—El ministerio de Defensa comunica a las diez de la noche: "Hay se repitió por nuestra Aviación el bombardeo contra Palma de Mallorca. A las seis de la mañana, nueve aparatos formados en dos escuadrillas bombardearon los buques fondeados en el antepuerto que los facciosos destinan a transportes militares. Una bomba cayó encima de un barco mercante, hundiéndolo. Otras embarcaciones próximas sufrieron también los efectos del ataque.

#### Se consolida la retaguardia y se acentúa la organización militar en Cataluña

Barcelona, 26.—Según información recogida en los medios oficiales, la actividad política de Cataluña, dado el carácter interno del actual Gobierno de la Generalidad, está en situación de campés de espera. Continúa el desarme de la retaguardia y se va consolidando la situación del orden público.

#### Se reúne el Comité ejecutivo de la U. G. T., e informa ante el Largo Caballero

Valencia, 26.—En el domicilio de la U. G. T. se reunieron en la tarde de hoy los componentes del Comité ejecutivo de dicha sindical. La reunión tuvo carácter secreto. El camarada Largo Caballero informó ante sus compañeros de Ejecutivo sobre su gestión en el Gabinete por el presidente, y también sobre el momento político actual. Se sabe que el informe de Caballero duró seis horas.

#### Companys conferencia con distintas personalidades

Barcelona, 26.—Esta tarde el señor Companys despachó con algunos altos funcionarios y recibió al presidente de la Audiencia, señor Andreu; diputado señor Gaiés; consejero Valero Más, que ha marchado hoy mismo a Valencia, y a Vidaliell. También ha estado en la Generalidad, llamado por el señor Companys, el presidente del Parlamento catalán, Serra Hunter, quien, a la salida, manifestó que en una anterior entrevista celebrada con el presidente de la Generalidad había tratado de la conveniencia de reunir el Parlamento para convalidar los decretos del Gobierno y por otros obligados motivos de la capital autónoma.

#### Se consolida la retaguardia y se acentúa la organización militar en Cataluña

Barcelona, 26.—Esta tarde el señor Companys despachó con algunos altos funcionarios y recibió al presidente de la Audiencia, señor Andreu; diputado señor Gaiés; consejero Valero Más, que ha marchado hoy mismo a Valencia, y a Vidaliell. También ha estado en la Generalidad, llamado por el señor Companys, el presidente del Parlamento catalán, Serra Hunter, quien, a la salida, manifestó que en una anterior entrevista celebrada con el presidente de la Generalidad había tratado de la conveniencia de reunir el Parlamento para convalidar los decretos del Gobierno y por otros obligados motivos de la capital autónoma.

#### Se consolida la retaguardia y se acentúa la organización militar en Cataluña

Barcelona, 26.—Esta tarde el señor Companys despachó con algunos altos funcionarios y recibió al presidente de la Audiencia, señor Andreu; diputado señor Gaiés; consejero Valero Más, que ha marchado hoy mismo a Valencia, y a Vidaliell. También ha estado en la Generalidad, llamado por el señor Companys, el presidente del Parlamento catalán, Serra Hunter, quien, a la salida, manifestó que en una anterior entrevista celebrada con el presidente de la Generalidad había tratado de la conveniencia de reunir el Parlamento para convalidar los decretos del Gobierno y por otros obligados motivos de la capital autónoma.



Alegria y felicidad son las notas destacadas que se han sacado de las fiestas del Primero de Mayo celebradas este año. (Foto: Tubero y Benítez)

Los aviadores que realizaban el vuelo Paris-Tokio aterrizan heridos

Tokio, 26.—Los aviadores Doret y Micheletti se han visto obligados a aterrizar, a las siete y media de la tarde, en Hōbara, cerca de Cechin, resultando ambos heridos.

Diputación provincial

Ayer se reunió la Comisión Gestora

Ayer, a la hora de costumbre, se reunió la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, presidida por el señor Henche y con asistencia de los vocales señores Acero, Alonso, Ariño, Carrizo, Manzano y Somoza Silva.

Entre los asuntos tratados merecen destacarse los siguientes: La Comisión acordó quedar enterada de un donativo hecho por los alumnos de la Junta Delegada de Defensa de Madrid con destino a la Beneficencia, y expresar su agradecimiento a dicha Junta.

Igualmente quedó enterada del oficio del administrador de los Servicios Benéficos en Levante, participando que el Sindicato de Administrativos de Valencia, poniendo una vez más de relieve su cariño y generosidad para los acogidos, acordó sufragar todos los gastos de enterramiento y la adquisición de sepultura perpetua para la niña Luisa Rodríguez, enviando algunas Secciones de dicho Sindicato coronas con sentidas dedicatorias, y que se exprese a la indicada entidad el reconocimiento de la Corporación por tal encomendado proceder.

El presidente dio cuenta de un telegrama afectuoso del jefe del Gobierno agradeciendo la adhesión y felicitación de la Diputación Provincial.

Levantóse la sesión a las dos y cuarto de la tarde.

“La Humanitat” insiste en que se pidan las responsabilidades a que hubiere lugar por la caída de Málaga

Barcelona, 26.—“La Humanitat” dice hoy en su editorial acerca de las responsabilidades por la caída de Málaga, que no debe ocurrir lo que con el Gobierno de Largo Caballero, que se dispuso a pedir responsabilidades por este hecho y después de tres meses y medio no hay nada concreto sobre el particular.

¿Es que le faltó energías al Gobierno Largo Caballero? ¿Es que no tuvo ardetores para desenmascarar a los culpables? Si analizáramos un poco, quizá encontraríamos en esta una de las causas que imposibilitaron al Gabinete Largo Caballero para ser el Gobierno de la Victoria, pero esto ya ha pasado. Lo que no ha pasado ni puede pasar de ninguna manera es eludir hoy el deber que se ha impuesto el Gobierno Negrín ante la traición de Málaga. Es preciso que se aclaren las situaciones, que se pongan de relieve las responsabilidades que haya y que sean debidamente sancionados los culpables.—Fébus.

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA Ramón Pérez Molina Carrera de San Jerónimo, 13, esquina a plaza de Canalejas (antes 29) Teléfono 12646

COMPRO MAQUINAS MULTICOPISTAS Y MAQUINAS DE ESCRIBIR DELGADO, Mayor, 41, Teléfono 18181

Anuncios por palabras Todas las palabras, 0,10 pesetas, sin limitación, más 0,10 pesetas por inserción, en concepto de timbre

CORSETERIAS LA DIFERIO, Corsetería de moda, Fajas, gomas y sostenes. Príncipe, 9. DENTISTAS BERNABEU, dentista, se ha trasladado a la Carrera de San Jerónimo, 31, teléfono 20757.

ENSEÑANZAS ACADEMIA CANTOS, San Bernardo, 2, Madrid. Ingenieros, Ayudantes, Peritos Aparejadores, Diplomados.

MAQUINAS DE ESCRIBIR REPARACIONES máquinas escribir. Cintas, Papel carbon. Pérez Galdós, 9, teléfono 13829.

MAQUINAS escribir, Cintas. Papel carbon. Carreras, 5, principal.

MUEBLES ¡NOVIAS! Inmenso surtido en camas niqueladas, hierro y alcobas. Duque de Alba, 6.

PERFUMERIAS PERFUMERIA La Catedral de los Medias. Antonio García Muñoz. Concepción Fernández, 5, teléfono 21948.

RADIOTELEFONIA SATELITE Radio. Hornillos eléctricos, planchas-resistencia. Radio Universo, San Bernardo, 2, teléfono 20541 (Metro Santo Domingo).

TINTES TESIMOS abrigos de cuero, bolsos, calzados. Calle Colón, 2.

VARIOS APARATOS FOTOGRAFICOS. Marcas acreditadas “ESPIGA”. Pasaje Manchou, 3, teléfono 15141.

¿QUIERE USTED VER BIEN? USE GAFAS “ULLOA” ULLOA, OPTICO.—CARMEN, 14

Después de la rendición del Santuario CIENO EN LA CRESTA

Sierra de Andujar, gloria de las sierras, heñal encantado de Sierra Morena. Así canta una piedra frente al templo de ruca que el viento levanta y que el sol hace en ella. Ya no son la jara su incendio, ni alturas las crestas, ni lámparas suyas todas las estrellas. La Bestia profanó su encanto, y el recinto piadoso fué cubierto del crimen monstruoso y de la inhumilde traición. La leyenda de los defensores del Santuario de la Cabeza está eso, y nada más que eso. El heroísmo produce asombro y admiración; pero quien usurpa un mando para rebelarse, perjuro, contra el Gobierno de su nación; quien se sostiene negociando con las vidas de mujeres y niños e imponiendo el terror a los sometidos para luego rendirse en un mar de sangre, ¿cómo ha de ser un héroe?

Cortés aplaude brutalmente en las represalias del movimiento de octubre; Cortés, cinico y ambicioso, recluye por sorpresa al comandante Nofuentes, y se impone a los oficiales y guardias que, en mayoría, acordaron permanecer fieles a la República. Su instinto de buena observación e interés de las autoridades legítimas por la suerte de los inocentes, y la reserva en probable garantía de su inmunidad. Su guardia negra vigila y fusila sin piedad al que intenta fugarse. Las puertas de los calabozos están siempre abiertas para el hambriento que, a hurtadillas, logra unas migajas de pan. Muertes, familias por comer yerbas venenosas... Es la auténtica historia, firmada hoja a hoja por el ex capitán, entregada a los Tribunales de Justicia.

Ya pueden las corras faciosas intentar apurar la moral, barto relajada, de los esclavos, revolotándose en esa podredumbre. “Dígame a las señoras y a los niños que irá a buscarlas en cómodos automóviles, librándolas de las garras de los rojos”, escribía Queipo en una cursi pero prometedora proclama que yo leí al rendirse el templo-fortaleza. Y, efectivamente, fueron los brazos de la “canalla marxista” los que, cariñosamente, acogieron a los enjaulados, rivalizando en prestarles los auxilios necesarios. Quede, pues, perfectamente dibujada, junto al autor material, la figura del inductor, que, impotente para cumplir una promesa, se hizo también responsable principal del sacrificio estéril. Continúan los mercados de la adulación atrojando cienes sobre las patinas gloriosas de la patria. Ahí es usted, “Sagunto y Numancia, una birra ante la gran gesta”; Pizarro, el Gran Capitán, Napoleón... unos pobres diablillos al lado de Cortés! Lo dijo Shurel, el didáctico Manuel Shurel, entre las carejadas de quienes tuvieron la ocurrencia de tocar con Radio Sevilla noches atrás, y Sánchez, el empalagoso charlista, con sus trucos de alma en pena, también, sí, también contó al mundo cómo después de un recorrido por todo el Imperio romano, una lente mágica le mostró, entre nubes de incienso, la maravilla del santuario, y entre celajes serafínicos, la figura de un guerrero, vera effigie de Queipo, montado en el caballo del apóstol, clavando rojos a la mayor gloria de Alá. Genial, ¿verdad? “O faltar no ten cañada”, decía un paisano mio escuchando la defensa de un curul que, necesariamente, había de perder el pleito con todas las costas, para bien de la Justicia, villanamente ultrajada por el audaz parlanchin.

Pero volvamos a la realidad. Y la realidad es que las demandas de libertad para los inocentes confinados en el cerco, el respeto garantizado a las vidas de los soldados que los altavoces transmitían incensantemente, fueron contestados con la metralla que aviones extranjeros descargaron día tras día sobre nuestras filas. Y frailes, y sacerdotes, y delegados de la Cruz Roja, y comisarios, y médicos, etc., etc., destilaban, infructuosamente, invocando sentimientos humanitarios, en evitación de la tragedia. Un capitán, lleno de noble coraje, grita: “Cortés! si queda en tí algo de pundonor, libra a esos inocentes, y líquidemos los hombres nuestra querrela.” “Venid aquí”—nos dijo. Y fulmos. Cuando, acorralados ante el empuje formidable de los soldados de la República, el teniente Rueda ordenó la rendición, Cortés, maitrecho por la metralla, yacía en un sótano donde estaba refugiado. Camilleros de la 16 Brigada lo recogían y trasladaban al hospital, donde el equipo quirúrgico de dicha unidad procede a operarle con toda urgencia, haciendo todo lo posible por salvarle. Los médicos de la República no reconocen fronteras en el culto profesional. Pero Cortés, con el bigudo destrozado y el diafragma roto, falleció en el hecho que ocupó desde su ingreso, a las doce treinta del día siguiente, y su cuerpo reposa en el cementerio de Andujar. Allí está a disposición de quien quiera convencerse de cómo los canallas intentan cubrir sus crímenes atribuyéndolos a una infamia.

Cerro abajo venían, confundidos, vencedores y vencidos. Pasan los muertos, pasan los heridos. Silencio. Ni una queja. Los soldados que pegan las lágrimas en los ojos y ahogan su rabia en el corazón.

Un detalle: Rendidas las armas, un hombre se aproxima y pregunta: “Se respetarán las vidas de las mujeres y de los niños?” Y, por todos, contesta Cortés, rápida y energicamente. “Muchas gracias.” Y, retirándose a un rincón, antes que alguien pudiera evitarlo, se pegó un tiro. No era Cortés. Ya dije que era un hombre.

Mayo de 1937. LA ACTITUD DE ESPERA NO VARIA El Comité de Londres piensa ahora en la retirada de “voluntarios”

Londres, 26.—En la mañana de hoy se reunió el Comité de no intervención. Acordó someter a todos los Gobiernos miembros del Comité el texto del informe presentado por los técnicos respecto a las modalidades para la retirada de los combatientes extranjeros en España. El Comité ha estudiado igualmente el proyecto de un llamamiento a la humanización de la guerra en España. El viernes se resolverá sobre dicho texto en la reunión que celebrará nuevamente el Pleno del Comité.—Fébus.

EN INGLATERRA Londres, 26.—La Prensa inglesa examina el proyecto sobre España, y considera como condición previa la aplicación del plan elaborado por el Comité de no intervención, destinado a la retirada de voluntarios extranjeros. El “Morning Post” cree que hay mucho adelantado en la cuestión de la aplicación del plan, pues Italia y Alemania desean reducir sus obligaciones en España. El “News Chronicle” dice que cada vez toma más cuerpo la creencia de que los alemanes están encantados de encontrar medios de salir del laberinto español.—Fébus.

Audiencias del Presidente de la República Valencia, 26.—El Presidente de la República ha recibido hoy en audiencia al ex presidente del Parlamento don Julián Besteiro, a don Ramón B. de Negri, embajador de Méjico; a los ex ministros don Ansel Galarza y don Antonio Vela; a don Alfredo Bauer, secretario general del Patronato del Turismo; al teniente coronel de Artillería don José Díaz Varela, a don Camilo A. Boer y a don Ramón de Viguri.—Fébus.

Ha fallecido uno de los fundadores de Checoslovaquia Praga, 26.—Ha fallecido Karel Kromer, uno de los fundadores de Checoslovaquia, que contaba setenta y siete años. El año 1918, al final de la monarquía de los Habsburgo, fué condenado a muerte, conmutándose esta pena por la de veinte años de presidio.—Fébus.

EDICTO En los autos seguidos por don Alfonso Soto, como adjudicatario de don Aurelio Luis de Torres con don Manuel Albizu e Iruarte, sobre apelación del auto de 11 de noviembre de 1935, que se tramita ante la Sección tercera de esta Audiencia Territorial, relator secretario de Fernando Sanz García, se ha dictado con fecha 24 de mayo de 1937 providencia por la cual se señala para que tenga lugar la vista de estos autos el día TRES DE JUNIO PROXIMO, y hora de las diez y media de su mañana.

Y para su publicación en el diario “POLITICA”, expido el presente Edicto en Madrid a veintiséis de mayo de mil novecientos treinta y siete. El oficial de Sala, Mariano Guzmán.

¿QUIERE USTED VER BIEN? USE GAFAS “ULLOA” ULLOA, OPTICO.—CARMEN, 14

Los aviones alemanes derriban a uno comercial francés en Vizcaya

París, 26.—El avión francés de la línea Air Pyrenees encargado del servicio entre Bayona y Bilbao ha sido derribado, a las once de la mañana, a la altura de Sopelana por aviones facciosos en el momento que realizaban una incursión sobre Bilbao y sus alrededores. El piloto resultó gravemente herido y un pasajero conlastionado. El aparato quedó destruido parcialmente.—Fébus.

Nuevos aciertos de la aviación rusa Tres aparatos llegan felizmente a la nueva estación del Polo Norte

Moscú, 26.—El 25 de mayo, a las veintitrés horas y quince minutos, se elevaron en la isla Rodolfo, con dirección a la estación de la deriva Polo Norte, tres aviones de la expedición Norte. Transportaban los materiales esenciales para dicha estación, aparatos científicos, productos alimenticios, equipos, carbón para los motores, tiendas de invierno, etc.—Fébus.

Moscú, 26.—Los aviones que salieron de la isla Rodolfo con dirección a la estación Polo Norte, se hallaban a las cinco horas a 38 grados y 15 minutos de latitud y a 39 grados de longitud. Las condiciones atmosféricas en el Polo Norte son buenas.—Fébus.

Moscú, 26.—A las seis horas, los aviones se hallaban a la vista de la estación Polo Norte, preparándose para el aterrizaje.—Fébus.

Moscú, 26.—A las seis horas y veinticuatro minutos aterrizó el avión “Mokov”, normalmente, en la estación Polo Norte. Los otros dos aparatos que salieron más tarde se encontraban a las siete horas y cuarenta minutos en pleno vuelo.—Fébus.

Moscú, 26.—El avión “Alexeev” ha aterrizado sin incidente a 20 kilómetros del Polo al oeste del meridiano Rodolfo.—Fébus.

NUEVOS RECORDS FEMENINOS Moscú, 26.—La célebre aviadora Paulina Osipenko, el 25 del actual se elevó en un hidroavión con carga de 500 kilogramos, sobrepasando la altura de 7.000 metros, y con una carga de 1.000 kilogramos llegó a más de 6.000 metros de altura. Estos dos vuelos superan los récords mundiales de altura de vuelos femeninos en hidroavión.—Fébus.

Mejoras obreras en Estados Unidos Washington, 26.—El Tribunal Supremo ha declarado constitucional, por cinco votos contra cuatro, la cláusula de la ley de Seguridad social sobre seguro del paro. También ha considerado válida, por siete votos contra dos, la cláusula sobre retiros obreros. El presidente Roosevelt ha dirigido un mensaje al Congreso proponiéndole que la ley federal reduciendo las horas de trabajo, estableciendo el salario mínimo y aboliendo el trabajo en los niños.

También recomendó el voto para regular la circulación de productos industriales entre los Estados, para comprobar las condiciones de trabajo en que se fabrican esos productos.—Fébus.

Tres aviones facciosos arrojan algunas bombas en un aeropuerto, ocasionando ligeros desperfectos Castellón, 26.—A las cuatro de la madrugada, tres aviones facciosos arrojan algunas bombas en la costa de Benicómm, en el aeropuerto y en el pinar. En el aeropuerto los proyectiles causaron ligeros desperfectos, comenzando los trabajos inmediatamente para repararlos. Resultó muerto el cabo de las fuerzas del aire Hermilio Martín Ríos.—Fébus.

A pesar de la creciente intervención del fascismo extranjero en España, el Comité de Londres no se da por enterado “PRAVDA” ELOGIA LA CAPACIDAD COMBATIVA DEL PUEBLO ESPAÑOL Y ADVIERTE QUE EL FASCISMO SE ESTRELLARA EN ESPAÑA

Moscú, 26.—“Pravda” dedica un artículo al incremento de la intervención fascista en España y censura muy severamente la actuación del Comité de no intervención, que persiste en su letargo, a pesar de las manifiestas infracciones del acuerdo por los Estados fascistas. “El preciso momento”—dice “Pravda”—en que en todos los países democráticos se va a celebrar la semana de solidaridad con la España republicana, esas infracciones revisten una gravedad máxima. Los fascistas italianos y alemanes aprovechan con todo descaro todos los puertos que les brinda el sistema de control para defender sus planes intervencionistas. “Pravda” agrega que los fascistas italianos y alemanes cooperarán por el descalabro de sus planes de guerra y el fracaso del “putch” trotskista-fascista de Barcelona, precipitándose hoy con furor inaudito sobre la población pacífica de España. Impresionados por los acontecimientos de Guernica, las masas trabajadoras de los países burgueses y demócratas, especialmente Inglaterra, intensifican su presión sobre los Gobiernos de todos los países con el fin de obligarles a abandonar su política de no intervención, que equivale, en realidad, al sostenimiento de los intervencionistas fascistas. Desgraciadamente hay que reconocer que la actitud de Inglaterra no ha cambiado. Este hecho queda demostrado especialmente por la posición del Gobierno inglés a los dos bandos que luchan en España para que renuncien al empleo de la aviación en la guerra. Colocar la cuestión en este plan es hacerles precisamente el juego a los intervencionistas, pues de este modo puede darse la impresión de que los acontecimientos de Guernica y otros análogos sean consecuencia del empleo de la aviación de guerra en España. Y esto en modo alguno corresponde a la realidad, ya que todo el mundo sabe que la aviación republicana combate únicamente contra las fuerzas de los ejércitos rebeldes e intervencionistas y destruye exclusivamente objetivos militares situados en territorio ocupado por los adversarios. En cambio la aviación fascista se ha especializado en la destrucción de la población pacífica. Termina diciendo que “los pueblos de la Unión Soviética se han dado siempre perfecta cuenta del verdadero papel del Comité de no intervención, que se ha transformado, en realidad, en defensor de la intervención hitleriana. El nuevo incremento de la intervención fascista en España es consecuencia directa de la inhibición del Comité de Londres, el cual refleja la mala gana con que los Estados se avienen a tomar medidas eficaces para impedir los crímenes fascistas en España. Esto conduce a todas las organizaciones obreras del mundo, a todas las fuerzas democráticas antifascistas y a todos los partidos de la paz y de la libertad a sostener sin reservas al Gobierno del Frente Popular de España en sus esfuerzos por lograr la victoria sobre el fascismo. Y he aquí el por qué es necesario subrayar muy especialmente que toda tentativa que tienda al debilitamiento del Gobierno del Frente Popular español y a dividir las fuerzas del pueblo español debe ser considerada como ayuda al fascismo. La semana de solidaridad internacional movilizará todas sus posibilidades en favor de la España republicana.”—A. I. M. A.

También en Barcelona hay quien se dedica al acaparamiento de monedas de plata Barcelona, 26.—La Policía efectuó un registro en la casa número 16 del paseo de la República, y entre otras cosas que constituyeron materia delictiva encontró 4.500 pesetas en monedas de plata de cinco pesetas. Fué detenido el dueño de la casa, Miguel Aveliano.—Fébus.



La Juventud en la Guerra

LOS ALUMNOS DE ¡ALERTA!

He aquí uno de los más graves problemas de ¡Alerta!: sus alumnos. Actualmente, una masa amorfa, sin otro fin que el de servir de experimentación política. Se abrieron las puertas de par en par, sin vedarle a nadie la entrada. Formaron en ¡Alerta! los que quisieron. No se investigó su procedencia. Es más, hubo el deliberado propósito de no hacerlo. Unos militaban en juventudes antifascistas; muchos había sin partido. Tal vez se pensaba atraerlos. ¡Magnífico! A nosotros no nos asusta esta amplitud de criterio. Pero, ¡ay!, desconfiamos de los ensanchamientos de la base. Se corre el riesgo de minarla. Ahí está, en el fondo de la hoguera que abrasa a España, el resultado de tales propósitos terroristas. Y la hora actual es de mayor gravedad. Momento propicio a los saltimbanquis, hay que asegurar las organizaciones contra los aventureros. Y mucho más aún contra los espías. Tenemos noticia del encarcelamiento de toda una escuela de ¡Alerta!, por haber realizado una labor de este tipo. No creemos pueda rectificárense. Aunque así fuera, nadie negaría la labor de sabotaje que se viene haciendo en algunas escuelas. Y esto es lo suficiente para que haya de resolverse inmediatamente el problema de los alumnos.

Hay que proceder en seguida a una depuración de los militantes de ¡Alerta! Se hace tanto más necesaria cuanto que los Comités de las escuelas resultan incapaces para controlarlos. Los hombres, y mucho más los muchachos, obran por razones afectivas. No es siempre la cabeza la que rige. La simpatía y la antipatía juegan un gran papel en nuestra vida. Y los emboscados, por el solo hecho de serlo, se esforzarán en ganarse a los demás, hasta encaramarse en los puestos de responsabilidad para manejar a su antojo la organización. Esto es fácil evitarlo. Cuando los Institutos nacionales exigen ciertas garantías, no puede resultar excesivo que ¡Alerta!, con un nacimiento y una misión política determinada, pida a sus alumnos un aval antifascista. Pero, además, hay que seleccionar en otro sentido. ¡Alerta! debe recoger preferentemente a los que, por su posición económica, no les fué posible hacerse con una cultura. Hacen falta obreros en ¡Alerta! En la actualidad hay demasiados estudiantes en paro forzoso. Bacheleros, o en camino de serlo, han acudido a ¡Alerta! para entretejer sus ocios de vacaciones obligadas. No es que vayamos contra ellos. Nos parece, sin embargo, puesto que van a abrirse los Institutos, que allí está su puesto. ¡Alerta! tiene que cuidar, especialmente, de preparar culturalmente a los que antes no pudieron hacerlo. Y política y premilitarmente, a todos los jóvenes antifascistas comprendidos en la ciudad fijada.

Pero, además, hay otra tarea. Entre los alumnos de ¡Alerta! está poco desarrollado el espíritu de sacrificio. Cualquier trabajo les cansa. Una labor seria, sea de la índole que sea, les harta en seguida, y la abandonan. Al delegado de Comité que se atreve a amonestarlos lo destituyen en la primer asamblea. Hay un grupo, por el contrario, que pone un interés desmedido en su trabajo. Estos mismos muchachos se lamentan del comportamiento de los demás. Sin embargo, dentro de esa mayoría existe una gran parte de alumnos buenos que se dejan arrastrar por una minoría de indeseables. Hay que proceder contra estos sabotadores. Muchos han confundido ¡Alerta! con un pasatiempo. Y mientras en las trincheras se combate, es un crimen tratar de pasar el rato. No nos oponemos a que los chicos jueguen y se diviertan. Están en la edad. Lo que no podemos admitir es que se haga de la diversión y el juego la ocupación diaria. Eso hacían los señores fascistas. Esto no lo pueden hacer los alumnos de ¡Alerta! Contra quienes lo hagan deben volverse las espaldas del resto de los compañeros. Además, debe indagarse si lo hace por vicio o sabotaje. En el primer caso, ha de intentarse la corrección; en el segundo, es preciso la expulsión inmediata.

Depúrense rápidamente los alumnos de ¡Alerta!, empezando por los que constituyen los Comités. Es preferible que sean pocos y buenos que muchos y malos. Al menos, así lo creemos nosotros. Claro que nos mueve únicamente la perfección de un movimiento magnífico. Si tuviéramos ánimos proselitistas, tal vez pensáramos lo contrario: cuantos más sean, mayor será el campo de experimentación. Ahora, que para estos pescadores nos permitimos una advertencia: cuando la corriente es fuerte, se corre el riesgo de ser arrastrado por ella.

El Partido Comunista presta su más decidido apoyo al Gobierno Celebra que vayan a exigir responsabilidades por la pérdida de Málaga

En la última reunión celebrada, el Buró político del Partido Comunista ha estudiado la situación del país después de la solución de la crisis pasada, y ha tomado el acuerdo de prestarle el máximo apoyo, a lo cual estima que le hace acreedor el hecho de ser una representación genuina y homogénea de la voluntad popular. También saluda el decidido propósito del Gobierno del Frente Popular de gobernar de cara al pueblo, como las masas populares anhelan. Su decisión de presentarse y hacer funcionar el Parlamento; su deseo de depurar con rapidez las responsabilidades dimanantes de la pérdida de Málaga, sustraidas hasta aquí a la acción de la justicia; su actitud de aclarar y condenar con toda fuerza los crímenes cometidos en Barbastro y en otros puntos del país por los “sincronizables”, y la creación del Consejo Superior de Economía, con representación amplia de las organizaciones todas, son expresión de ese propósito. «El nuevo Gobierno—dice—, mediante la dirección democrática de toda la vida política, económica y militar del país, estamos convencidos de que realizará una justa política de guerra, que sirva de aclaración y condena a toda fuerza los crímenes cometidos en Barbastro y en otros puntos del país por los “sincronizables”, y la creación del Consejo Superior de Economía, con representación amplia de las organizaciones todas, son expresión de ese propósito.

El Buró político del Partido Comunista el máximo apoyo que el Gobierno que preside el señor Negrín, y estima la conveniencia y necesidad de una colaboración más íntima entre las masas trabajadoras de España. Asimismo comprueba con satisfacción la buena marcha de las relaciones entre los partidos Comunista y Socialista, y anuncia que emprenderá una gran campaña de propaganda para acelerar el proceso de preparación de la victoria sobre el fascismo.

También en Barcelona hay quien se dedica al acaparamiento de monedas de plata Barcelona, 26.—La Policía efectuó un registro en la casa número 16 del paseo de la República, y entre otras cosas que constituyeron materia delictiva encontró 4.500 pesetas en monedas de plata de cinco pesetas. Fué detenido el dueño de la casa, Miguel Aveliano.—Fébus.

Relación de armas recogidas en el día de ayer Valencia, 26.—En el ministerio de la Gobernación han facilitado la lista de armas recogidas en el día de ayer. Castellón: 18 armas largas, 16 cortas y 146 escopetas. Ciudad Leal: 15 armas rayadas y 17 pistolas. Ocaña: 84 armas rayadas. Santander: 102 armas rayadas, 4 pistolas y 1.329 escopetas.

El ministro manifestó a los periodistas que había visitado al presidente del Consejo para darle cuenta del estado del orden público en España, que es excelente, y de la recogida de armas, que se lleva a cabo con toda intensidad.

DEPURARSE RÁPIDAMENTE los alumnos de ¡Alerta!, empezando por los que constituyen los Comités. Es preferible que sean pocos y buenos que muchos y malos. Al menos, así lo creemos nosotros. Claro que nos mueve únicamente la perfección de un movimiento magnífico. Si tuviéramos ánimos proselitistas, tal vez pensáramos lo contrario: cuantos más sean, mayor será el campo de experimentación. Ahora, que para estos pescadores nos permitimos una advertencia: cuando la corriente es fuerte, se corre el riesgo de ser arrastrado por ella.

El Partido Comunista presta su más decidido apoyo al Gobierno Celebra que vayan a exigir responsabilidades por la pérdida de Málaga

En la última reunión celebrada, el Buró político del Partido Comunista ha estudiado la situación del país después de la solución de la crisis pasada, y ha tomado el acuerdo de prestarle el máximo apoyo, a lo cual estima que le hace acreedor el hecho de ser una representación genuina y homogénea de la voluntad popular. También saluda el decidido propósito del Gobierno del Frente Popular de gobernar de cara al pueblo, como las masas populares anhelan. Su decisión de presentarse y hacer funcionar el Parlamento; su deseo de depurar con rapidez las responsabilidades dimanantes de la pérdida de Málaga, sustraidas hasta aquí a la acción de la justicia; su actitud de aclarar y condenar con toda fuerza los crímenes cometidos en Barbastro y en otros puntos del país por los “sincronizables”, y la creación del Consejo Superior de Economía, con representación amplia de las organizaciones todas, son expresión de ese propósito.

El Buró político del Partido Comunista el máximo apoyo que el Gobierno que preside el señor Negrín, y estima la conveniencia y necesidad de una colaboración más íntima entre las masas trabajadoras de España. Asimismo comprueba con satisfacción la buena marcha de las relaciones entre los partidos Comunista y Socialista, y anuncia que emprenderá una gran campaña de propaganda para acelerar el proceso de preparación de la victoria sobre el fascismo.



# Nuestras tropas ocupan en la sierra la posición conocida por El Nevero

## Un ataque faccioso, rechazado con facilidad en Euzkadi

### SE HA CELEBRADO CONSEJO DE MINISTROS

## Se incauta el Estado de todas las emisoras de radio, y se va a activar la evacuación de la población civil de Madrid

Valencia, 26.—Desde las seis de la tarde hasta las once y media de la noche, estuvo reunido el Gobierno en Consejo. Los periodistas hablaron unos momentos con el ministro de la Gobernación, quien les dijo que la situación del orden público era buena, y les enseñó unas cuartillas cuyo contenido no pudieron averiguar los informadores. El señor Zugazagaitia anunció que las copias del documento se facilitarían más adelante, sin precisar fecha, deduciendo los periodistas que se trata de una declaración ministerial, o sea una ampliación de la nota que se facilitó al acabar la reunión del primer Consejo de ministros.

Facilitó la referencia de hoy el ministro de Instrucción Pública, Jesús Hernández, quien lo hizo en los siguientes términos: «En vista del número de estaciones de radio que actúan por impulso y orientación propios de diversas organizaciones, y vista la necesidad de dar unidad a toda la actividad informativa y de propaganda, especialmente en situaciones como las que vivimos, el Consejo ha aprobado un decreto en virtud del cual, a partir de la publicación del mismo, quedan incautadas todas las estaciones de radio emisoras pertenecientes o dependientes de entidades o particulares.»

El ministro de Estado nos ha dado una impresión del panorama internacional a través de las discusiones de Ginebra, y nos ha dicho que era posible que en la tarde de hoy comenciera a tratarse de las cosas de España. Podría adelantarse que había producido honda impresión el conocimiento del Libro Blanco.

## Impresión de Madrid

### OTRO DIA DE CALMA

La posición El Nevero, ocupada ayer en la Sierra por nuestras tropas, ya había sido disputada en varias ocasiones. Durante el invierno, las condiciones atmosféricas del lugar donde está emplazada habían impedido toda lucha. Pero apenas se va alejando el invierno, nuestras tropas se lanzaron al ataque, conquistándola definitivamente para la República.

En los otros sectores del Centro no se combatió durante la jornada. Tan sólo la artillería republicana batió con eficacia la carretera de Aravaca, logrando desmontar dos nidos de ametralladoras, desde donde los facciosos hostilizaban algunos movimientos de nuestras tropas.

La característica del día de ayer en todos los frentes norte de España ha sido los duelos de artillería que se han sucedido en Santander, en Asturias y en Vizcaya. También en este último frente trató el enemigo de forzar nuestras líneas, aunque su ataque careció de profundidad, siendo rechazado, sin gran esfuerzo, por los locales.

La artillería fascista siguió, como de costumbre, cañoneando Madrid, y nuestra Aviación hizo servicios de alguna importancia en los sectores del Centro.

### Algunos de los ex refugiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza se dirigen por radio a sus compañeros del campo rebelde

Valencia, 26.—Está tarde, a las siete y media, en un acto organizado por el Comisariado General de Guerra, se han dirigido por la radio a toda la España leal un capitán de la ex Guardia Civil, un sargento y varios guardias de los que se encontraban en el Santuario de la Virgen de la Cabeza. En sus breves intervenciones expusieron cuál era la situación en la época en que le mandaba el fallecido capitán Cortés y cuál es el trato que han recibido al ser hechos prisioneros de guerra por las tropas fascistas. El capitán incluso manifestó que Cortés le usurpó el mando, pues era él a quien le correspondía.

Los guardias terminaron sus palabras con vivas a la República y al Ejército del pueblo.—Febus.

### El Comité de ayuda a la España republicana

despide al señor Araquistain

París, 26.—El Comité de Coordinación de Ayuda a la España republicana ha celebrado una recepción en honor del señor Araquistain con motivo de su despedida de la Embajada de París. Al acto asistió el ministro sin cartera Violette.—Febus.

El Gobierno ha acordado conceder los créditos necesarios para la celebración en Valencia del Congreso Internacional de Escritores Antifascistas, que se celebrará en el mes de julio.

Se ha acordado también hacer la elección de los miembros de los Tribunales populares, en cumplimiento de lo establecido en el decreto de su creación.

Finalmente nos hemos ocupado de la situación que se crea por los criminales cañones de la población de Madrid, y el Gobierno ha decidido dar toda clase de facilidades para la evacuación de los habitantes de la heroica ciudad, para lo cual se ha convenido como primera medida asegurar las haciendas, vidas y hogares de las personas que hayan de ser evacuadas. Estas familias serán alojadas en los pueblos de la retaguardia, proporcionándoseles alojamiento adecuado.

También se han aprobado algunos expedientes de indulto de pena de muerte, y el ministro de Defensa nos ha hecho una detenida exposición sobre la situación militar.

Dijo también el señor Hernández que la situación del orden público era buena, y que no facilitaba los nombramientos de altos cargos aprobados en el Consejo porque, dado lo avanzado de la hora, el jefe del Gobierno no podía acudir ya esta noche a despachar con el Presidente de la República. Lo hará mañana, coincidiendo con el Consejo que tendrá lugar bajo la presidencia del señor Aznar.—Febus.

## LA PUBLICACION DEL LIBRO BLANCO DE LA INVASION ITALIANA HA PRODUCIDO GRAN EMOCION EN GINEBRA

Es considerado como una demostración irrefutable del propósito de convertir a España en una colonia fascista

(Servicio especial de POLITICA)

Ginebra, mayo.—Después de haber sido presentado en el Secretariado general de la Sociedad de Naciones, el llamado Libro Blanco de la intervención extranjera en la guerra de España ha sido distribuido profusamente entre los miembros de las distintas Delegaciones que se hallan actualmente en Ginebra participando en las deliberaciones del Consejo. La impresión que ha producido este valioso documento es notable y viene a confirmar de manera definitiva el carácter de la intervención extranjera en la guerra contra el pueblo español.

El llamado Libro Blanco de la intervención fascista en España recoge algunos de los documentos más importantes entre los millares que ha dejado abandonados el alto mando italiano en la precipitada huida en el norte de Guadalupe. Esta colección de documentos, bellamente editada por el Gobierno español, ofrece una reproducción fotográfica de los documentos seleccionados, junto con la traducción al español. Los documentos originales se hallan, por supuesto, a disposición de quien sienta el deseo o la curiosidad de examinarlos.

Apenas si esto es ya necesario. La autenticidad de los documentos no se pone en duda. Quizá por esto es más eficaz el Libro Blanco, tema hoy de la mayoría de las conversaciones privadas en los círculos de Ginebra.

### CONSECUENCIAS

Si bien no es el más importante de todos, tal vez el documento que más llama la atención sea la carta—seis páginas escritas a máquina—que el general Mancini y el jefe de Estado Mayor Ferraris han dirigido a todas las autoridades bajo su mando, y cuya finalidad, según se dice, consistía en lograr la «preparación moral» de las fuerzas italianas encargadas de someter al pueblo español a la dominación fascista.

Después de una larga exposición de las necesidades que rodean a un ejército de invasión y de las medidas que es preciso adoptar para mantener en alto el valor combativo de las unidades italianas, este comunicado dice lo siguiente: «Aquí, en tierra extranjera, somos (al lado y bajo la mirada muy cercana de nuestros aliados y bajo la mirada lejana, pero vigilante, de todo el mundo) los representantes de la Italia armada y del fascismo. Por nuestros actos se juzgará la calidad y eficacia—moral y técnica—de la Italia del año XV (mejor aún que en la guerra etíopica, dado el teatro de operaciones en que nos encontramos), y del juicio que emitan amigos y enemigos se derivarán consecuencias de valor incalculable para nuestro país.»

### UNA ANTICIPACION

El valor profético de estas afirmaciones es inmenso. De aquí que sea uno de los documentos que más hayan llamado la atención de los estadistas hoy reunidos en Ginebra para tomar parte en las deliberaciones del Consejo de la Sociedad de Naciones. El carácter de la invasión italiana y las finalidades que con ella persegua Mussolini se hallan bien de manifiesto. La conquista de España—y el consiguiente sometimiento del pueblo español—tenía una importancia capital. Pero Mussolini pensaba en algo más. Pensaba en lo que diría el mundo entero de su guerra triunfal. De que así había de ser no tenía duda alguna. Lo confirmaron estos documentos plenamente. Y pensaba que para su política de agresión ya no habría más obstáculos.

Para tener una seguridad más absoluta, el alto mando italiano ordenaba a todos los jefes y oficiales que rigurosos e implacables. «En los casos típicos, claros, de falta de energía—dice un documento—, de calidad de mando, de valor, y cuando la represión sirva de ejemplo, se «debe» reprimir decididamente, sin piedad.» En realidad este documento parece revelar la

existencia de un estado de moral bastante lamentable desde el punto de vista fascista. Después de un gran número de recomendaciones sobre la conducta que se debe seguir con los soldados, recomienda como la aludida más arriba, que advierte la necesidad del empleo de rigurosas medidas de represión, se advierte que «muchas de las mencionadas recomendaciones han sido ya hechas anteriormente, no siempre con resultados satisfactorios. He tolerado tal incumplimiento porque he juzgado oportuno admitir cierto período de adaptación.»

### MATANZAS Y ASESINATOS

Pero ahora basta: Sed enérgicos. Exigid ¡Mandad!

Sobre todo, haced comprender bien que aquí no actuamos ni combatimos como en nuestro país, perdidos en una enorme masa (en ese caso las posibles deficiencias de algunos podrían ser compensadas por las brillantes acciones de los demás).»

Se ve claramente que para el mando italiano el hecho de combatir en España ofrecía grandes ventajas. Se podía, por ejemplo, hacer gran demostración de valor y capacidad guerrera, produciéndose con despiadado rigor con el pueblo español, matando y asesinando, para así asombrar al mundo con el valor combativo del Ejército del «duce». En estas recomendaciones se advierte la existencia de una invitación clara al recurso de la criminalidad como medio más fácil de lograr rápidamente los objetivos que el fascismo persigue en España.

En otro documento, fechado en Salamanca el 3 de marzo pasado y firmado por Mancini y Ferraris, se comunica a las fuerzas italianas de ocupación el acuerdo tomado por el Gran Consejo del Fascio el día anterior, de felicitación a Franco y a sus tropas de ocupación, ya conocido. Y añade estas palabras significativas: «El Gran Consejo del Fascismo, al enviar su saludo a las fuerzas armadas que luchan a las órdenes de su excelencia el generalísimo Franco, tenía sobre todo presentes en su espíritu los cincuenta mil camaradas que se batían en tierras de España bajo los signos y por la gloria del Litorio.»

### EL CAMINO DE LA DERROTA

Todos los documentos son igualmente reveladores. En ellos se detallan las operaciones propuestas, el volumen de las fuerzas de invasión, las seguridades de éxito, el armamento y medios de transporte que se ponía a disposición de ellas, la tendencia a elevar su moral exponiendo minuciosamente las grandes cantidades de material de guerra que se les facilitaba, etc. Este Libro Blanco es la prueba más rotunda y concluyente del carácter de la guerra, pura y exclusivamente de invasión. Pero es algo más que todo esto. Es la demostración más rotunda de la trascendencia incalculable de la derrota que en España han sufrido ya las fuerzas de Mussolini.

Esperaban, con la conquista de España, empavorecer al mundo. Nada ya tendría fuerza—ni moral ni material—para contener las agresiones del fascismo. Lo dicen con rotundidad las palabras petulantísimas y las frases orgullosas del mando de las fuerzas italianas. Desde España contemplarían a un mundo de esclavos, sometido al capricho del «duce». Pero tanta arrogancia ha hundido a Mussolini. Más que un motivo de temor y de inquietud, es una causa de maliciosas sonrisas. Sólo las vacilaciones—a veces pasan de esto—de algunos Gobiernos han impedido que la victoria del pueblo español en Guadalupe y en Córdoba haya marcado ya el comienzo del hundimiento definitivo de Mussolini. Pero bueno es leer de nuevo los documentos que recoge el Libro Blanco del Gobierno español. Por mucho que sea lo que por andar queda, ya se tiene la seguridad de que la empresa no es superior al heroísmo y a la bravura del pueblo español.

Parte oficial de guerra facilitado por el ministerio de Defensa a las veintidós horas

«EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO: Ligero fuego de fusil, ametralladora y mortero por algunos frentes de este Ejército. En el frente de la Sierra se ocupó por las tropas republicanas la posición conocida por El Nevero, habiéndose mejorado nuestras líneas. La artillería republicana batió con eficacia varias trincheras y cucas en el cruce de la carretera de Aravaca, causando bajas al enemigo y destruyendo dos nidos de ametralladoras. La criminal artillería facciosa disparó una vez más sobre la población de Madrid, causando daños y víctimas. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

NORTE.—Vizcaya: Un intento de ataque enemigo por el frente norte fué fácilmente rechazado por las tropas republicanas.

En los frentes centro y sur, fuego de fusil y cañón por ambas partes, sin consecuencias.

Santander: La artillería enemiga hostilizó ligeramente nuestras posiciones de Espinosa de Bricia, siendo acallada por el fuego de la artillería leal.

Asturias: En Oviedo y en el Escampero, intensos duetos de artillería, sin bajas en nuestras filas. Procedentes del campo faccioso llegaron a nuestras líneas seis soldados con armamento y municiones.

En los demás frentes, sin novedad.»

Parte de Aviación facilitado a las veintidós horas:

«CENTRO.—Durante un reconocimiento, varios aparatos nuestros sorprendieron, en la carretera de Seseña a Esquivias, a dos camiones y un coche ligero. Los aviones descendieron a escasa altura y ametrallaron eficazmente a dichos vehículos.

En los demás frentes, diversos servicios de exploración. Sin más novedad.»

## En Padua niegan a incorporarse como voluntarios para España los obreros sin trabajo

CON ESTE MOTIVO SE PRODUCEN COLISIONES CON LA POLICIA

Padua, 26.—A numerosos obreros de los inscriptos en los Sindicatos fascistas que se encuentran sin colocación se les propuso que los dirigentes de dichos Sindicatos que se incorporasen a las filas de «voluntarios» para salir con destino a España. La proposición fué rechazada por los obreros valientemente, e bien porque adquiriera graves caracteres de protesta o porque los dirigentes quisieran castigar a los que se negaban a acudir, la Policía intervino para disuadir a los que no querían convertirse en soldados invasores de España. En la noche hubo con este motivo varias colisiones. Al ser desalojados de aquellos locales los obreros, éstos se agruparon en masa ante la Casa del Fascio. La Policía intervino de nuevo y se reprodujeron los actos de violencia. Se ignora si hubo heridos en esta refriega. A pesar de la estrecha vigilancia que se ejerce se ha celebrado manifestaciones en favor de la España republicana por los obreros de los establecimientos J. N. G. A. P. y de la fábrica de sedas artificiales S. N. J. de Vicozco.

Continuamente aparecen los muros de los edificios con carteles e instrucciones, en los que se hace resaltar la solidaridad hacia los defensores de la República española.—Febus.

## Cae a tierra un avión militar alemán

Berlin, 26.—En un accidente de aviación en Wustrow, ha caído a tierra, durante un vuelo de pruebas, un avión militar ocupado por el capitán Mantius ayudante del Ejército del Aire cerca de Hitler, y su ayudante Mennin, resultando ambos destruidos con el aparato.—Febus.

## Cuántas veces atacaron los facciosos por Barambio-Orduña fueron rechazados con grandes bajas

Bilbao, 26.—En las primeras horas de la mañana el enemigo inició un violentísimo ataque sobre nuestras posiciones de Barambio-Orduña, por la parte derecha del Gorbea.

Desde muy temprano la artillería y la aviación de los rebeldes actuaron intensamente en función preparatoria del ataque. Después, la infantería facciosa saltó de sus trincheras y atacó con gran violencia las posiciones de Orduña, por los sectores de Haya y San Pedro. Cuando el enemigo se aproximaba a nuestras líneas los soldados leales le recibieron con una lluvia de balas y los rebeldes paralizaron su avance. Como después se obstinaron varias veces en lograr su propósito, nuestras fuerzas volvieron a rechazarle con la misma violencia, causándole gran número de bajas. A pesar de todo, esta tarde seguían los ataques en estos sectores, aunque ya con menor intensidad. Los combatientes vascos continuaban a última hora de la tarde rechazando con gran energía al enemigo.

El secretario del departamento de Defensa confirmó esta información. A la hora en que el secretario hablaba con los reporteros, el ataque se hallaba en una fase de gran intensidad.—Febus.

## Más detalles de la agresión fascista a un avión francés EL PILOTO MOSTRO CLARAMENTE A LOS CAZAS REBELDES LAS MARCAS QUE DEMOSTRABAN SU NACIONALIDAD

Bilbao, 26.—Esta mañana, a las diez y media aproximadamente, fué objeto de una cobarde agresión por la aviación enemiga el aparato francés de la Compañía Air Pyrénées, que hace el servicio entre Bilbao, Biarritz y Bayona. El ataque, en pleno vuelo, de los aviones facciosos obligó al avión correo a aterrizar violentamente en las inmediaciones de Sopelana. En el momento que fué agredido con cañones a Bilbao a cinco pasajeros. Incluso una señora, que resultó con varias lesiones por fortuna leves. También resultó herido, aunque tampoco de importancia, el piloto. Los ocupantes fueron atendidos por la Policía motorizada, que les trajo a Bilbao, juntamente con el correo y el equipaje.

El avión volaba entre Lequeitio y el cabo Machichaco cuando advirtió la presencia de siete aparatos de caza facciosos, que al agredirle le obligaron a descender picando hasta casi tocar las aguas. Para aliviar el blanco de las ametralladoras y de una batería antiaérea que disparaba también, el piloto tuvo que aterrizar violentamente en un terreno sembrado, cerca del caserío de Zalduendo-Golkos.

Fuéd comprobarse que una haina alcanzó el cristal protector de la cabina de mando, clavándose algunos trozos de vidrio en la cabeza del piloto, que perdió gran cantidad de sangre. La viajera resultó herida en el momento del aterrizaje. Las víctimas fueron asistidas de primera intención en un hospital de A. Gorka.

### LA SERENIDAD DEL PILOTO SALVO LA VIDA DE LOS VIAJEROS

En el lugar del suceso estuvo el conde francés, interesándose por los heridos.—Febus.

El aparato francés atacado está mañana es un trimotor de seis plazas, construido en septiembre de 1936. En el cuerpo del avión se ven las grandes letras «F. A. P. Q. Air Pyrénées», y en las alas «P. P. Q.».

Al aterrizar quedó destruido el ala derecha y muy deteriorado el fuselaje. La agresión ocurrió exactamente a las diez y quince de la mañana, a la altura del cabo Machichaco. El primero en darse cuenta de la agresión fué el piloto, que percibió los disparos de las ametralladoras rebeldes. Hizo descender rápidamente al avión hasta casi tocar el mar, logrando luego internarlo hacia tierra hasta una huerta, donde aterrizó.

En el avión pueden apreciarse gran número de impactos. El aparato aterrizó en el ángulo formado por la carretera de Plencia a Sopelana. Los moradores del caserío en cuyas inmediaciones se efectuó el aterrizaje auxiliaron a los viajeros, depositándoles allí provisionalmente los equipajes y el correo.

En el aparato regresaban a Bilbao don Antonio Larrazabal, de treinta y dos años, que había salido de Bilbao acompañando a unos familiares evacuados. Después de dejarlos en Francia regresaba a su propia villa al lado de su esposa. Esta señora resultó herida en la cabeza izquierda y fué trasladada al hospital de Arruñedo de Algorita. El piloto se llama Leopoldo Galy, de nacionalidad francesa, vecino de Biarritz. Sufre diversas lesiones, por cortadura de vidrio, en distintas partes de la cabeza. Los restantes viajeros, que resultaron ileso, eran José Luis Viciola Garamendi, delegado de Cooperativas de comercio y abastecimientos, en viaje oficial. Amador López, inspector provincial de Correos de Bilbao, que regresaba de Valencia, y Juan Zárate, delegado de los Juven-



GOTT HITLER.—¿Cómo ves nuestro porvenir en España?  
DOKTOR GOEBBELS.—Lo veo negro.